

Годъ III.

1917 г.

1—15 Августа.

Смоленскія

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

Вѣдомости.

Смол. Еп. Вѣд.

Въ бібліотеку Государственной
въ С.-Петербургу.

665

Выходятъ четыре раза
въ мѣсяцъ.

№ 15.

Цѣна годовому изда-
нію 8 рублей.

Отдѣлъ оффиціальній.

Отъ Смоленской Духовной Консисторіи.

11 августа. Въ виду поступленія въ консисторію многихъ прошеній отъ отдѣльныхъ членовъ причтовъ епархіи съ ходатайствомъ о побужденіи о.о. настоятелей (производитъ раздѣлъ причтовыхъ доходовъ, согласно опредѣленія экстреннаго Епархіальнаго Съѣзда Духovenства и мирянъ въ маѣ 1917 года, постановлено напечатать въ ближайшемъ номерѣ Епарх. Вѣдомостей, что по постановленію Съѣзда о новомъ раздѣлѣ доходовъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства таковая: „Въ виду того, что по вопросу о раздѣлѣ доходовъ между членами причта существуютъ особня утвержденныя Святѣйшемъ Синодомъ правила (см. Церковныя Вѣдомости № 2 1888 г.) настоящее постановление Съѣзда не считаю возможнымъ утвердить, но предлагаю вновь рассмотреть этотъ вопросъ на благочинническихъ собраніяхъ. «Помимо сего и въ разъясненіи по сему вопросу Святѣйшаго Синода въ № 60 Церковно-Общественнаго Вѣстника объявляется къ свѣдѣнію, что раздѣлъ причтовыхъ

доходовъ долженъ производиться на прежнихъ основаніяхъ впредь до разрѣшенія сего вопроса на Помѣстномъ Соборѣ.

11 августа. Преосв. Θεодосій Епископъ Смоленскій отбылъ 12-го сего августа въ г. Москву на Всероссійскій Помѣстный церковный соборъ.

РАСПРЕДѢЛЕНІЕ

времени повѣрочныхъ переводныхъ испытаній и экзаменовъ, имѣющихъ быть въ Смоленской духовной семинаріи въ августѣ мѣсяцѣ 1917 года.

Августа 22 вторникъ. Письменные повѣрочныя испытанія для 4 и 3 классовъ.

— 23 среда. Устные повѣрочныя переводныя испытанія для тѣхъ же классовъ.

— 24 четвергъ. Письменные повѣрочныя испытанія для 2 и 1 классовъ и для поступающихъ во всѣ классы.

— 25, 26 и 28 пятница, Суббота и понедѣльникъ. Устные повѣрочныя переводныя испытанія для 2 и 1 классовъ и устные вступительные экзамены для поступающихъ во всѣ классы.

— 31 четвергъ. Педагогическое собраніе.

1 сентября пятница. Молебенъ и начало занятій.

Редакторъ семинаріи Архимандритъ *Даміанъ*.

И. д. Секретаря правленія *Г. Чистяковъ*.

Всѣ ли классы будутъ вызваны къ занятіямъ и какіе именно—будетъ объявлено дополнительно.

Отъ Правленія Смоленскаго духовнаго училища.

Правленіе Смоленскаго духовнаго училища доводитъ до свѣдѣнія окружнаго училищнаго духовенства и обучающихся въ училищѣ мірянъ, что начало учебныхъ занятій въ училищѣ отложено до 9 сентября сего года, въ виду того, что предстоящему 31 сего августа окружному училищному съѣзду духовенства и мірянъ предстоитъ обсудить вопросъ о средствахъ содержанія училища, а также объ организаціи училищнаго общежитія.

Смотритель училища *Л. Лавровскій*

Дѣлопроизводитель *Ал. Соколовъ*.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Рѣчь, произнесенная Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Θεодосіемъ, Епископомъ Смоленскимъ и Дорогобужскимъ, на молебнѣ передъ открытіемъ Епархіальнаго избирательнаго собранія для избранія членовъ Всероссійскаго Помѣстнаго Собора православной церкви.

Слава Богу, мы дожили до крупнаго событія въ нашей церковной жизни: мы дожили до Церковнаго Собора. То, о чемъ мечтали, о чемъ воздыхали и молились наши дѣды и отцы, нынѣ приходитъ въ исполненіе.

Церковный Соборъ и великая міровая война... Невольно задумаешься и спросишь себя: какъ могло произойти то, что эти событія, столь различныя по характеру, совпали во времени? На войнѣ люди борются за обладаніе землею и вообще матеріальными благами. Церковный Соборъ имѣетъ своею задачею исправить нашъ путь къ небу и будетъ разсуждать о дѣлахъ, вѣры и благочестія христіанскаго. На войнѣ споръ между народами рѣшается желѣзомъ и кровью, на церк. Соборѣ вопросы, волнующіе церк. общ-во будутъ разрѣшаться разумомъ и совѣстью людей, просвѣщаемыхъ духомъ Божіимъ. Просвѣщенные народы гордятся достигнутыми ими успѣхами въ наукахъ и изобрѣтеніяхъ, но при содѣйствіи тѣхъ же наукъ, особенно: химіи механики и математики они, совершаютъ страшное дѣло истребленія людей и опустошенія цѣлыхъ царствъ. И если бы только такія науки были двигателями людей по пути прогресса и у народовъ погасла бы религіозная вѣра, то родъ людской, быть можетъ, давно бы уже сдѣлался жертвою этихъ своихъ наукъ, будучи истребленъ собственными руками.

Но къ великому счастью человѣчества въ глубинѣ души его крѣпко заложена религіозная вѣра, которая даетъ человѣку чувствовать его связь съ Бесконечнымъ, т. е. съ

Божествомъ и является истиннымъ и самымъ надежнымъ двигателемъ жизни по пути къ свѣту, добру и правдѣ. Эта живая религіозная вѣра, проясненная въ насъ Христовымъ ученіемъ и осознанная нами, какъ неповрежденная чело-вѣческимъ суемудріемъ Христова истина, бережно хранимая нашею Церковію, какъ движущая сила привела насъ и къ устройству Церковнаго Собора.

Мысль о томъ, что Церковь должна устроиться совокупнымъ, т. е. соборнымъ разумомъ своихъ вѣрующихъ чадъ, никогда насъ не покидала. Идея соборности Церкви была присуща нашему православному сознанию, и въ этомъ заключается объясненіе того явленія, что наша Церковь, болѣе двухъ вѣковъ не слышавшая соборнаго голоса, не отказалась отъ него и не примирилась съ безсоборностію въ дѣлѣ устроенія церковной жизни.

Церковнымъ Соборомъ начнется новый періодъ въ жизни нашей церкви. На Соборѣ получатъ разрѣшеніе многіе назрѣвшіе вопросы церковной жизни и удовлетворены будутъ многія религіозныя нужды вѣрующихъ чадъ церкви. Строй церковной жизни будетъ преобразованъ, и это преобразование коснется всѣхъ сторонъ и жизненныхъ проявленій Церкви. На Соборѣ будутъ разсмотрѣны вопросы о высшемъ церковномъ и епархіальномъ управленіи, о церковномъ судѣ, о лучшемъ устройствѣ жизни нашихъ приходо-въ, о духовномъ просвѣщеніи народа, объ отношеніи Церкви къ гоударству, о церковномъ Богослуженіи и много другихъ.

Такъ какъ на Соборѣ прозвучитъ голосъ всей нашей Церкви, то опредѣленія соборныя будутъ имѣть непре-рекаемую силу высшаго авторитета для всѣхъ чадъ Церкви и клириковъ, и мірянъ. Соборъ будетъ крайнимъ судьей во всѣхъ церковныхъ дѣлахъ и тотъ, кто не пожелаетъ подчиниться ему и послушается его опредѣленій, поставитъ себя въ положеніе противника самой Церкви, и на немъ должно исполниться слово христа: аще кто Церковь преслушаетъ, буди тебѣ яко язычникъ и мытарь (М. Ө. 18-17).

Отъ нашей Смоленской церкви, или епархіи на Церковный Соборъ должно быть избрано пять уполномоченныхъ лицъ—два клирика и три мірянина, которые и войдутъ въ составъ полномочныхъ членовъ Собора. Укажу вамъ на глубокую древность, къ которой восходитъ это избирательное право ваше. Когда во времена Апостоловъ въ Церкви Антіохійской возникъ между вѣрующими споръ о томъ, нужно ли принявшимъ Христову вѣру исполнять обрядовый законъ Моисеевъ, Антіохійскіе христіане по свидѣтельству книги Дѣяній Апостольскихъ избрали Павла и Варнаву и нѣкоторыхъ другихъ и отправили ихъ въ Іерусалимъ на первый церковный такъ называемый Апостольскій соборъ, на которомъ участвовали Апостолы, пресвитеры и вѣрующіе міряне.

И такъ вотъ гдѣ первообразъ нашего церковнаго Собора—это древній Апостольскій соборъ въ Іерусалимѣ, а ваше избирательное право соотвѣтствуетъ такому же праву древней Антіохійской церкви и отъ нея ведетъ свое начало. И твердо опираясь на это ясное свидѣтельство Слова Божія, которое говоритъ намъ о томъ, какъ древніе христіане устроили свою церковную жизнь, мы съ отраднымъ чувствомъ можемъ видѣть, что въ устроеніи нашей церковной жизни мы не отступаемъ отъ древней Апостольской церкви, но идемъ по пути завѣщанному ею и ею освященному. И въ эти знаменательные дни приготовленія къ Церковному Собору и избранія достойныхъ членовъ его особенно сильно чувствуется и переживается душою эта неутраченная нашимъ св. Православіемъ живая органическая связь съ Церковью временъ Апостольскихъ. И въ похвалу нашей св. Православной вѣры невольно хочется воскликнуть: сія вѣра Апостольская, сія вѣра Отеческая, сія вѣра Православная, сія вѣра вселенную утверди.

Приступите же, отцы и братіе, къ предстоящему вамъ великому и святому дѣлу избранія членовъ Церковнаго Собора со всею, серьезностію и вдумчивостію, какихъ требуетъ это важное дѣло. Изберите на Соборъ мужей благочестивыхъ, горячо вѣдующихъ, преданныхъ св. Церкви,

мужей совѣта и разума, хорошо освѣдомленныхъ въ церковныхъ вопросахъ.

Помолимся, да поможетъ всѣмъ намъ Господь выполнить это великое и отвѣтственное предъ Церковію дѣло со страхомъ Божиимъ и съ полнымъ разумѣніемъ и усердіемъ.

С Л О В О,

произнесенное въ Смоленскомъ кафедральномъ Соборѣ за литургіей въ день выборовъ членовъ на Всероссійскій Церковный Соборъ.

Вѣка пронеслись надъ этимъ святымъ храмомъ. Подъ его величественные своды приходили милліоны людей и здѣсь, подъ сладкіе звуки торжественныхъ пѣснопѣній, восхваляли Творца и Промыслителя за Его милости и благодѣянія. Сюда шли страждущіе и обремененные грѣхами, болѣзнями и трудами многими и здѣсь предъ чудотворнымъ образомъ Заступницы усердной рода христіанскаго изливали свои скорби, печали и уходили отсюда облегченные, успокоенные и укрѣпленные. Но за все время существованіи храма сегодня впервые собрались на молитву тѣ, которые призываются нынѣ къ устроенію жизни церковной. Сегодня оживаетъ древняя соборная церковь. Еще недѣля, и весь русскій народъ услышитъ ея голосъ, котораго лучшіе сыны церкви и родины жаждали услышать въ теченіе двухъ вѣковъ, но жаждали тщетно. По отдѣльнымъ вопросамъ вѣры и нравственности мужи науки писали статьи и сочиненія, духовныя власти стремились исправить недостатки жизни и дисциплины церковной, епархіальныя собранія обсуждали помѣстныя нужды, но это были мнѣнія единоличныя, въ лучшемъ случаѣ небольшой группы людей и при томъ мнѣнія, проходившія чрезъ суровую цензуру, не рѣдко сковывавшую мысль и заграждавшую уста. Между тѣмъ нужда въ свободномъ, соборномъ голосѣ чувствовалась давно и сильно. Жизнь идетъ впередъ быстро. Перемены въ политической жизни государствъ, въ общественномъ ихъ устройствѣ, во взаимоотношеніи классовъ, открытія науки, изобрѣтенія тех-

ники измѣнили и внѣшній видъ земли и бытовой укладъ жизни. Думается, еслибы наши предки встали изъ могилы, они не узнали бы ни городовъ, ни мѣстностей, гдѣ они жили, не признали бы, пожалуй, и насъ за своихъ потомковъ.

Новыя условія быта незамѣтно, мало по малу, оказываютъ свое вліяніе на церковную жизнь русскаго человѣка. Заамѣтно уменьшается посѣщеніе храмовъ, не только въ будніе, но и праздничные дни, тяготится народъ долгими, уставными службами, всенощными стояніями, въ которыхъ предки наши находили сладость и утѣшеніе. Самый языкъ богослужебныхъ книгъ сталъ чуждымъ, мало понятнымъ, не только для мірянъ, но и для лицъ духовныхъ; повсюду ослабляется строгость въ соблюденіи постовъ; многіе обряды утратили нынѣ смыслъ и значеніе; церковныя процессіи часто не имѣютъ той торжественности, что было прежде. Писанныя, установленныя издревле нормы остались, а жизнь властно требуетъ нарушенія ихъ. Является, создается тяжкое несоотвѣтствіе, приводящее къ соблазну многихъ. Христіанская религія есть религія духа по преимуществу, и обрядъ никогда не имѣлъ первенствующаго и незыблемаго значенія и можетъ подвергаться измѣненію. Но задача собора состоитъ въ томъ, чтобы съ этихъ старыхъ формъ и обрядовъ счистить накопившіяся наслоенія, привести въ соотвѣтствіе съ запросами современной жизни, сохраняя въ тоже время красоту, чистоту и прелесть первоначальнаго творенія, и одухотворить ученіемъ Христа.

Вмѣстѣ съ симъ измѣнившееся сознаніе народа выдвигаетъ вопросъ о центральномъ управленіи русскою церковью, о предѣлахъ епархій и управленіи ими, о правовомъ и имущественномъ положеніи духовенства, образованіи пастырей, подготовкѣ клириковъ, ихъ взаимоотношеніи и содержаніи; о судьбѣ духовно-учебныхъ и благотворительныхъ заведеній.

Но какъ ни многочисленны, какъ ни разнообразны и важны поименованныя нами вопросы и подобные имъ, все же они не могутъ быть поставлены въ рядъ съ вопросомъ о религіозно-нравственномъ состояніи и христіанскомъ воспитаніи русскаго народа. Каждый изъ насъ за послѣднее десятилѣтіе съ болью сердца наблюдалъ, что въ русскомъ человѣкѣ угасаетъ духъ Христовъ, что тысячи людей отошли отъ церкви, не исполняютъ никакихъ

обязанностей христіанина, что жизнь устроятся не только не по завѣтамъ Спасителя, но часто совершенно безъ Бога. Погоня за наживой, за удовольствіями, плотскими наслажденіями стала настолькоъ обычнымъ явленіемъ, что не ослабѣваетъ даже въ такіе страшные годы и мѣсяцы, когда родина исходитъ кровью и стоитъ на краю гибели. Это рѣдко наблюдалось даже въ языческихъ государствахъ. Съ другой стороны, какъ послѣдствіе забвенія завѣта Христа, мы являемся свидѣтелями междоусобной борьбы. Въ возбужденную массу народную брошены чисто языческіе кличи: „жизнь есть борьба классовъ, каждый классъ, объединяясь для борьбы съ другимъ, въ борьбѣ ты обрѣтешь право свое“. Брошены кличи, и льется братская, родная кровь въ этой междоусобицѣ, становятся волосы дыбомъ отъ ужасовъ звѣрства и насилія. Забыты благодѣянія, труды, забыта родина, забытъ Христосъ, забытъ Богъ. Въ послѣдніе мѣсяцы встрѣчали ли вы въ какой либо изъ газетъ слово Богъ, призывалъ ли кто нибудь вспомнить Христа, покаяться во грѣхахъ, какъ это дѣлали предки наши въ смутное время на Руси? Говорятъ, это революціонный угаръ; это скоро пройдетъ. Да такъ ли? Ядовитые, удушливые газы не распространяются ли все болѣе и болѣе по лицу земли Русской, грозя погубить ее? И это явленіе нельзя признать случайнымъ, нѣтъ, онъ имѣетъ систематическій программный характеръ. Вы на этихъ дняхъ читали, что небольшая группа лицъ, человекъ 30—40, самочинно организовавшаяся около министра народнаго просвѣщенія, безъ опроса родителей, безъ вѣдома православнаго народа, постановила сдѣлать обученіе Закона Божія обязательнымъ въ такихъ школахъ, которыя уже существуютъ, и дать право открывать новыя школы безъ преподаванія Закона Божія. Причемъ дѣтямъ съ 14 лѣтняго возраста предоставляется полная свобода изучать Законъ Божій или нѣтъ. Скажите, развѣ это не намѣренный, тонко задуманный походъ противъ Бога, развѣ это не отнятіе у русскаго народа его лучшаго достоянія—вѣры Христовой? И соборъ, какъ выразитель мнѣній и желаній православныхъ людей долженъ на первыхъ же порахъ сказать свое твердое, прямое, властное слово, что не объ уничтоженіи или умаленіи значенія Закона Божія должна идти рѣчь, а о предоставленіи ему перваго, главенствующаго мѣста и въ школь и

въ жизни; что во имя собственнаго блага и спасенія родины не только дѣти, но и всѣ вѣрные сыны Россіи должны жить по за-вѣтамъ Христа, по закону Божію; соборъ долженъ создать такую твердую приходскую общину, которая съ полнымъ успѣхомъ могла бы отражать нападки враговъ церкви и вѣры.

Второй вопросъ, не менѣе важный для православнаго чело-вѣка, есть вопросъ о положеніи церкви въ государствѣ и объ ихъ взаимоотношеніи. Русская земля изначала устроялась, раз-вивалась, крѣпла и прославлялась въ тѣсномъ, неразрывномъ союзѣ съ церковью, которая, какъ мать, молилась за отчизну, благословляла ее, радовалась ея радостями, скорбѣла ея печалью. Кто не знаетъ великихъ заслугъ церкви и ея служителей при основаніи русскаго государства, когда закладывался фунда-ментъ для его бытія, или въ двухвѣковой періодъ татарскаго вла-дѣчества, когда только церковь русская, въ лицѣ ея первосвяти-телей—Кирилла, Петра, Алексія, Іоны, Сергія и др., отстояла самобытность русскаго народа и русскаго государства, или въ смутное время, когда поляки уже завладѣли сердцемъ Россіи—первопрестольной Москвой, и на защиту ея выступили Гермо-генъ, Діонисій, Авраміи? Не было ни одного момента въ жизни Россіи, когда церковь не стояла бы на стражѣ интересовъ наро-да русскаго. И нынѣ она всячески поддерживаетъ временное пра-вительство въ его великихъ трудахъ и задачахъ. Мы не гово-римъ уже о заслугахъ церкви, какъ первой и почти единствен-ной до сего времени просвѣтительницы и благотворительницы народной. И что же ожидаетъ церковь за ея тысячелѣтніе тру-ды? Небольшая, но вліятельная нынѣ за свои посулы народу по-литическая партія, отрицательно относящаяся ко всякой религіи, кричитъ на митингахъ и пишетъ въ газетахъ—„нужно отдѣлить церковь отъ государства, религія это дѣло частное, государство должно быть внѣ религіи, слѣдуетъ отнять отъ церкви все по-собіе, которымъ она пользовалась отъ казны, отобрать всѣ иму-щества и капиталы, взять кресты, св. сосуды, оклады съ иконъ. Скажите, предстоящіе здѣсь братіе и сестры, допустимо ли это на Руси, прозванной святой, у народа, именуемаго богоносцемъ“. Развѣ соборъ не долженъ всѣми силами, способами и средства-ми защитить Церковь Христову отъ покушеній на ея существо-

ваніе, ея развитіе? Да развѣ и каждый изъ насъ не долженъ дѣлать того же?

Пересмотритъ соборъ и отношенія церкви къ старообрядчеству и, быть можетъ, найдетъ пути къ возстановленію общенія, тѣмъ болѣе что нынѣ измѣнились совершенно условія жизни, и самые вопросы, послужившія причиной отдѣленія, потеряли свою остроту.

Не можетъ Соборъ не обратить вниманія и на распространеніе сектантства и не сдѣлать внутреннюю миссію дѣйственной и плодотворною.

Вотъ перечень, далеко не полный, тѣхъ вопросовъ и задачъ, кои подлежатъ обсужденію и рѣшенію предстоящаго Всероссийскаго Церковнаго Собора.

Много для этого потребуется не только времени, труда, знаній, мудрости, но и мужества, чтобы открыто взглянуть на положеніе вещей и сознать всю остроту переживаемаго времени. Но еще болѣе необходимо религиозное воодушевленіе и единодушіе въ рѣшеніи этихъ вопросовъ, Только тогда рѣшенія собора будутъ выраженіемъ единой религиозной мысли, единого сердца всей вѣрующей Россіи. И мы вѣримъ, надѣямыя, мы ждемъ, что это такъ и будетъ. Мы вѣримъ, что и избранные нами члены собора отъ церкви Смоленской, въ сознаніи важности, величія и святости поручаемаго имъ дѣла, поработаютъ съ любовью и усердіемъ во Славу Божию, на пользу Церкви-матери и отчизны своей—страждущей земли Русской. Аминь.

Протоіерей *Александръ Санжовскій.*

ИДИ, СПАСАЙ!

Отчество въ опасности—заявлено авторитетнымъ голосомъ правительства, Россія переживаетъ тяжелый кризисъ своей внѣшней международной и внутренней общественной и хозяйственной жизни—знаетъ каждый русскій гражданинъ по собственному тяжелому опыту жизни послѣднихъ мѣсяцевъ и послѣднихъ дней. Люди вдумчивые, учитыва-

ющіе всѣ обстоятельства переживаемаго нами времени, знакомые съ исторіей другихъ, народовъ, бывшихъ въ нашихъ теперешнихъ условіяхъ, не угрожаютъ, а благоразумно предупреждаютъ насъ о такихъ ужасахъ, готовыхъ въ недалекомъ будущемъ обрушиться на наши головы, о которыхъ страшно и подумать. И нельзя не вѣрить. Беззащитность границъ, быстро растущее разстройство транспорта, прекращеніе производства, оскудѣніе государственныхъ финансовъ и обостреніе классовой борьбы внутри страны—дѣйствительно способны довести насъ до такого положенія, при которомъ самыя мрачныя предсказанія покажутся еще мало проницательными.

Кто же спасетъ Россію отъ небывалой бѣды, кто выведетъ ее изъ военнаго безславія на путь могущества, хоть сколько—нибудь внушительнаго для ея враговъ, кто прекратитъ разруху и наладитъ самую горячую, самую самоотверженную работу всѣхъ русскихъ гражданъ во всѣхъ областяхъ русской жизни, безъ которой нельзя себѣ и представить спасенія Россіи? Кто среди враждующихъ классовъ и партій, среди отдѣляющихся другъ отъ друга народностей Россіи зажжетъ пламя мира и единенія, которое заставитъ всѣхъ забыть свои частные интересы и сплотиться въ одно ради общаго спасенія?

Наши взоры обращены на правительство, которое всѣми силами теперь стремится исполнить этотъ священный долгъ передъ страной, за что заслуживаетъ самой полной и дружной всенародной поддержки. Но всѣмъ извѣстно, что правительству, не безъ вины самихъ отдѣльныхъ правителей, широкіе круги русскаго народа приучены вѣрить теперь „постольку—поскольку“, т. е. поскольку оно удовлетворяетъ притязанія, объявляетъ права и не накладываетъ никакихъ обязательствъ, когда же оно напоминаетъ о гражданскомъ долгѣ, о настойчивости въ трудѣ, о жертвахъ въ пользу отечества, отъ него отталкивается вкисившій свободы самодержавный русскій народъ, какъ отошелъ отъ правительства прежняго состава—кадетскаго, какъ далеко онъ былъ всегда и чуждъ правительству царскому.

За примѣрами не ходить. Кличъ о наступленіи, о поддержаніи боеспособности и дисциплины въ арміи раздался чуть не на другой день послѣ объявленія правъ солдата и реформы арміи на коллегіальныхъ началахъ управленія. Но что же мы видимъ? «Реформа» пошла быстро и доселѣ идетъ съ необычайнымъ успѣхомъ, офицерство, командный составъ геройски гибнетъ и отъ враговъ и отъ своихъ солдатъ, а изъ рѣчей объ оздоровленіи арміи пока еще ничего не вышло, изъ наступленія на враговъ вышло только одно позорное отступленіе, которое поставило Россію на край гибели. Сомнѣніе въ необходимости поддержки займа свободы брошено радѣтелями народа при умѣренномъ правительствѣ изъ опасенія, что онъ будетъ обращенъ на захватныя имперіалистическія цѣли, а министръ—соціалистъ много времени спустя жалуется, что демократія не раскупаеть займа, а несетъ свой хорошій заработокъ въ сберегательныя кассы. И такъ во всемъ—въ земельномъ вопросѣ, на фабрикѣ, на почтѣ, въ Украинѣ и въ Финляндіи.

Самыя вліятельныя общественныя организаціи—совѣты рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ,—можетъ быть они организуютъ Россію и удержатъ ее отъ паденія? Но они до сихъ поръ не отказываются отъ опеки надъ правительствомъ, во имя ихъ до сихъ поръ поднимались противъ правительства всѣ непокорные элементы, они—первые авторы довѣрія на половину, а имъ страна, какъ классовому представительству, не вѣритъ и на четверть.

Не трудно идти впереди народа въ такъ называемомъ углубленіи революціи: самъ народъ подталкиваетъ сзади, а попробуйте остановить толпу, разбѣжавшуюся за вами во всю прыть, остановитесь передъ нею, и она растопчетъ васъ своими ногами. Развѣ не призывалъ исполнительный комитетъ этихъ совѣтовъ войска для своей защиты въ Таврическомъ дворцѣ, развѣ не были биты и арестуемы депутаты этихъ совѣтовъ на распропагандированномъ фронтѣ и въ революціонизированной ими самими деревнѣ? Этого забывать нельзя.

Страшное дѣло—революція, роковую силу имѣетъ слово „свобода“! Начавшій это дѣло уже не въ силахъ оста-

новить его, какъ не справится съ стихіей огня человѣкъ, заронившій искру въ горючій матеріаль, и кто упьется безъ должнаго пониманія сладкимъ ядомъ свободы, уже не можетъ остановиться въ своемъ грубомъ необузданномъ произволѣ, и только съ большимъ трудомъ, болѣе принудительно, чѣмъ добровольно, вновь подчиняется закону порядку, труду—вѣчнымъ заповѣдямъ жизни всякаго человѣка на землѣ.

Можетъ быть партіи выведутъ Россію на путь счастливой свободной жизни? Но какія партіи?—Тѣ, которые сознательно или безсознательно до сихъ поръ играли на руку нашихъ враговъ или ихъ младшіе „товарищи“, которые въ настоящую минуту такъ испугались Московскаго Государственнаго Совѣщанія, что пошли противъ него съ протестами, какъ противъ контръ-революціи, и только потому, конечно, что оно не всецѣло ихъ партійное, а чуть—чуть похоже на всенародное. Эти партіи привыкли представлять собою весь народъ и говорить отъ лица народа. Эти партіи въ полгода сдѣлали всю Россію социалистической! Не трудно догадаться, чѣмъ привлекли къ себѣ народъ эти боявшиеся народа главные виновники всей нашей смуты. Отъ нихъ-то и нужно спасать гибнущую теперь Россію.

Есть партіи широкаго государственнаго смысла, защищающіе подлинную свободу и благо всего народа русскаго. Но гдѣ онѣ, кто ихъ слышитъ? Съ первыхъ моментовъ революціи онѣ взяты подъ подозрѣніе, потомъ обезславлены какъ контръ-революціонеры и буржуи и отодвинуты на задній планъ, хотя имъ то и обязаны мы главными пріобрѣтеніями революціи, хотя по ихъ указаніямъ только и можетъ идти и уже пошло теперь начавшееся оздоровленіе Россіи.

Итакъ, нѣтъ избавителя. Но Россія не должна погибнуть. Не вся она предалась врагу, не вся въ конецъ развратилась, не вся сбита съ толку давно сбившими съ здраваго смысла социалистами и дезертирами съ фабрикъ и фронта. Есть еще здоровое ядро въ русскомъ народѣ, не захваченное безуміемъ реколюціи—эта вѣрующая и боящаяся Бога большая часть этого народа. Есть еще на русской землѣ

живая сила, не задавленная старымъ самодержавіемъ и не опозорившая себя пресмыкательствомъ передъ новыми господами положенія, всякими самозванными и обманными представителями революціоннаго русскаго народа—это русская церковь православная, которая признала революцію какъ необходимое избавленіе отъ стараго зла, но не какъ источникъ новыхъ бѣдствій для всѣхъ гражданъ и отечества. Эта сила еще не подала своего голоса о направленіи всей нашей революціи, а между тѣмъ на ней до сихъ поръ строилась и стояла русская государственность, ею не разъ спасалось наше отечество отъ гибели.

Къ православной церкви, какъ хранильницѣ вѣрныхъ спасающихъ началъ —мира, единенія и правды святой въ отношеніяхъ человѣческихъ все болѣе и болѣе приковывается теперь вниманіе трезвѣющаго отъ революціоннаго угара русскаго общества. Не въ ней ли, не въ ея ли вѣчныхъ заповѣдяхъ, забытыхъ революціонной Россіей—любви правдѣ, смиреніи—залогъ спасенія Родины—спрашиваетъ теперь здоровая интеллигентская мысль. Мы же вѣрующіе и въ святость цѣлокупнаго тѣла Христова—и въ то что врата адовы не одолѣютъ ей, по обѣтованію Христа, уже давно молимъ: Святая, православная, возстань для спасенія народа твоего!

ИЗЪ МѢСТНОЙ ЖИЗНИ.

ИЗЪ ДѢЯТЕЛЬНОСТИ ЦЕРКОВНО-ЕПАРХІАЛЬНАГО СОВѢТА.

Прошелъ мѣсяцъ со времени начала дѣятельности въ Смоленскѣ Церковно-Епархіальнаго Совѣта. Какъ учржденію новому, Совѣту за это время пришлось отстаивать и укрѣплять свое положеніе. Извѣстно, что старое туго поддается, не хочетъ уступать своихъ правъ и съ болшимъ неудовольствіемъ, а иногда и явнымъ противодѣйствіемъ относится къ новому. Такъ произошло и съ Церковно-Епархіальнымъ Совѣтамъ. Онъ много силъ употребилъ на то, чтобы занять подобающее ему мѣсто въ епархіальныхъ установленіяхъ и чтобы направить къ себѣ кругъ дѣлъ, предоставленныхъ его вѣдѣнію. Св. Синодомъ и постановленіемъ мѣстнаго Епархіальнаго Съѣзда духовенства и мірянъ. Такія дѣла,

не смѣтра на происшедшее соглашеніе, иногда текли обычнымъ путемъ, минуя Церковно-Епархіальный Совѣтъ. Приходилось напоминать о существованіи новаго учрежденія и настоятельно требовать признанія его правъ. На эту борьбу уходило у Церковно-Епархіальнаго Совѣта много времени и силъ, а потому текущія дѣла задерживались.

Работа Церковно-Епархіальнаго Совѣта значительно облегчилась-бы и положеніе его укрѣпилось-бы, если бы Консисторія работала въ новомъ, избранномъ Епархіальнымъ, Съѣздомъ, составѣ; тогда бы послѣдовало взаимное пониманіе и довѣріе, поддержка и освобожденіе Церковно-Епархіальнаго Совѣта отъ такой работы, которую Совѣтъ исполняетъ теперь за Консисторію. Тогда бы Церковно-Епархіальный Совѣтъ занялся той дѣятельностью, которая болѣе соотвѣтствуетъ его идеѣ и цѣли учрежденія. Какъ самъ учрежденіе новое, онъ обратилъ бы особое вниманіе на призваніе къ жизни въ епархіи новыхъ учреждений: приходскихъ, благотворительныхъ и уѣздныхъ собраній и совѣтовъ, ихъ организацію, руководство, задачи и цѣли ихъ дѣятельности, т. е. способствовалъ бы оживленію церковной жизни въ епархіи, подготовленію недавно проходившихъ выборовъ на Всероссийскій помѣстный Соборъ. Впрочемъ и въ этомъ отношеніи Церковно-Епархіальный Совѣтъ успѣлъ кое что сдѣлать: постановилъ собрать свѣдѣнія объ образовавшихся уже приходскихъ, благотворительныхъ и уѣздныхъ совѣтахъ, а туда, гдѣ ихъ нѣтъ, командировать своихъ членовъ для ихъ организаціи (что уже и дѣлается), выбралъ изъ своей среды комиссію для устройства въ Смоленскѣ 8 авг. с. г. епархіальнаго избирательнаго собранія, которая тотчасъ-же и приступила къ дѣятельности.

Изъ поступающихъ на разсмотрѣніе Церковно-Епархіальнаго Совѣта дѣлъ особенно много постановленій Приходскихъ Собраній объ удаленіи священниковъ. Изучая ихъ, Совѣтъ замѣтилъ, что во многихъ случаяхъ агитація среди прихожанъ ведется запасными священниками, чоторымъ хочется поскорѣе сѣсть на постоянное мѣсто. Чтобы положить предѣлъ этому злу, Совѣтъ принялъ постановленіе что запасные священники, въ случаѣ избранія ихъ на штатныя священническія мѣста, бу-

дутъ подвергаться установленнымъ Церковно-Епархіальнымъ Совѣтомъ для лицъ, не получившихъ богословскаго образованія, испытаніямъ, чтобы получить право на занятіе священническаго мѣста.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

По недостатку мѣста редакція не можетъ напечатать воззваніе Исполн. Комитета Совѣта приходскихъ общинъ, образовавшагося недавно въ Москвѣ (Шокровская ул., д. № 22, канцелярія 4 гимназій) и обращаетъ вниманіе всѣхъ приходскихъ общинъ Смоленской епархіи и благочинническихъ и уѣздныхъ совѣтовъ, гдѣ они образовались, на № 85 Церк. Общ. Вѣст., гдѣ все оно приводится пѣликомъ, и на № 86 той-же газеты съ извѣстіемъ о съѣздѣ представителей приходскихъ общинъ, назначенномъ въ Москвѣ на 25 августа сего года.

Принимая редакторство Смол. Епарх. Вѣд., за отъѣздомъ постояннаго редактора о. Петра Чельцова, на помѣстный соборъ, долгъ имѣю объявить что повышеніе расходовъ по изданію Вѣдомостей со второй половины іюля мѣсяца до 150 руб., вмѣсто прежнихъ 40—80 руб. за печатный листъ, заставляетъ редакцію сократить изданіе ровно вдвое, давать въ мѣсяць только 4 листа. Вмѣстѣ съ симъ для большей живости нашего органа рѣшено издавать его 4 раза въ мѣсяць, по листу въ недѣлю. По прежнему прося сочувствія и поддержки мѣстному епархіальному изданію, редакція осмѣливается предложить, не найдутъ ли возможности нѣкоторые приходы выписывать Еп. Вѣд. въ двухъ экземплярахъ, какъ это принято, даже въ качествѣ обязательной подписки напр. въ Рязанской епархіи—одинъ экземпляръ для причта и храненія въ церковной библіотекѣ, а другой для чтенія въ приходѣ или для приходскаго совѣта. Извѣстія и статьи будутъ съ благородностью приниматься со всѣхъ мѣстъ епархіи и отъ всѣхъ авторовъ только они и придаютъ нашимъ Епарх. Вѣдомостямъ общій интересъ, но написаны они должны быть возможно короче, сжатѣй и проще, на подобіе статей Всерос. Ц. О. Вѣстника. Адресъ редакціи прежній.

Редакторъ, препод. семинаріи *С. Самецкии*.

Смоленскъ, Типо-литографія Я. Н. Подземскаго.